

闫妮解读短剧《闯南关》中的“跑楼阿姨”：

范姐的“闯关” 呼应深圳的“闯劲”

“关难过关能过！”当闫妮饰演的范姐在深夜大排档举起酒杯“敬难关”后，镜头切换到这位为帮儿子还债的退休戏曲演员，在深圳华强北赛格大厦72层楼梯间里，一步步“跑”出了新生。

在总台首部原创精品短剧集《奇迹》之《闯南关》单元中，闫妮化身“跑楼阿姨”范姐，用细腻而坚韧的表演，将一个普通母亲在逆境中的挣扎、觉醒与突围刻画得入木三分。从二级演员到外卖跑楼员，从舞台中央到楼梯拐角，范姐的人生落差巨大，在逼仄的生存空间中迸发出惊人生命力。

近日，闫妮接受记者采访，从短剧表演的挑战、角色塑造的心路以及“闯关”精神与城市气质的共鸣等多个维度，分享了《闯南关》背后的故事与思考。

短剧像短跑， 演出真实的人生

《闯南关》聚焦“中国电子第一街”深圳华强北，改编自在楼宇中接力送外卖的“跑楼阿姨”的真实工作和生活。闫妮饰演的“跑楼阿姨”范姐，退休后投奔在深圳创业的儿子，误以为儿子创业失败背负巨额债务，便在赛格大厦开启跑楼代送外卖之路。经历多次碰壁后，她成功融入“跑楼大军”，接单、爬楼、送餐一气呵成。随着剧情推进，范姐勤劳、高效、真诚的人物弧光逐渐拉满，并在陶虹饰演的柜台老板娘、范明客串的老华强北人等人物烘托下，折射出无数深圳奋斗者的精气神。

谈及第一次拍短剧的感受，闫妮感叹像在跑百米，枪一响就得冲出去：“节奏快、冲突强、反转多，演员的状态和变化都得跟上。”

虽然《闯南关》只拍了四天，但团队花了很多心思。开机前，闫妮和导演反复琢磨剧本，梳理人物逻辑。她说：“大节奏导演把握，小节奏自己琢磨，都得合

《闯南关》剧照

“跑楼阿姨”背后， 是无数奋斗者

接到剧本时，闫妮还不知道什么是跑楼员。她提前一周去华强北，观察外卖员、跑楼员如何工作，记录他们说话、跑动的状态，“我演的不完全是一个真实的跑楼阿姨，她原本是个戏曲演员，但那种劲头是相通的。”

闫妮认为，跑楼员身上最打动人的是，“立刻去做”的行动力：“她们是‘尽力’更是‘立刻’——单子一来，马上就跑。”拍摄时，剧组请来一位真正的跑楼阿姨和闫妮对戏，阿姨身材瘦小，但闫妮感受到了对方身体里透出的能量：

“那种力量很朴实，从身体到精神都很坚韧。我觉得这是中国人骨子里的东西，很多普通人都有，但在她身上特别明显。”

因为懂得这份“普通”，闫妮避开了夸张和卖惨的表演。范姐送错外卖，会蹲在天台默默吃掉退单的饭；暴雨天，她也主动去送最难送的楼层。她的倔强藏在一次次爬楼、擦汗的细节中。闫妮的表演细腻而克制，让很多人看到了自己或身边女性的影子——话不多，却用最实在的方式，为家撑起一片天。

闫妮说：“我想对所有的跑楼阿姨，还有所有在大城市默默奋斗的人说，我想向你们学习。你们勤劳、不服输，你们才是城市真正的建设者。”

草根故事， 城市奋斗的缩影

《闯南关》的故事发生在深圳华强

新大众影评

大学生电影周优秀影评

《雪豹》：万玛才旦的藏地现代性寓言书写

那只困于羊圈的雪豹，其凝视穿透银幕，冰冷、困惑，又带着神性的威严。这不仅是一次动物的闯入，更是一则叩问现代性难题的寓言：当“神圣”沦为“麻烦”，冲突该如何裁决？万玛才旦的《雪豹》从这一极具张力的对峙展开，将一则社会新闻淬炼成一部关于藏地生态伦理、价值体系与现代性冲击的深刻叙事。

生态景观的悖论：保护政策与现实困境

影片对藏地生态的呈现，并非单纯的风景展示，而是将自然景观与文化信仰深度绑定，以此揭示其内在的伦理逻辑。广袤高原、澄澈天空与灵动的雪豹构成视觉整体，对于喇嘛与老一辈牧民而言，雪豹不仅是生物，更是神山守护者或精灵化身。

然而，影片未止步于对传统生态观的礼赞，而是直面生态保护中的复杂现实。政府通过生态补偿与法规，有效改善了雪豹种群状况，但导演的思考聚焦于政策引发的连锁反应。开篇“汽车撞伤野兽”的情节及随后的对话——“这几年牧民手上没枪，狼、棕熊、雪豹多了，岩羊、野驴就遭殃”——直接点明了保护政策可能打破原有生态平衡，形成新的失衡。

“雪豹伤畜”事件则将矛盾聚焦于生态保护与人类生计的伦理悖论。对牧民金巴而言，雪豹一次性咬死九只羊，是重大的财产损失与情感践踏。他的爆发并非反对保护政策，而是对自身生存权益被漠视的抗争。万玛才旦的叙事保持克制

在肯定政策成效的同时，正视牧民的现实利益与情感，传递出生态保护需兼顾系统平衡与人文关怀的深层反思。

媒介与现代性：传统 价值的解构与表演性重塑

在万玛才旦的创作中，现代性符号是其连接“传统藏地”与“外部世界”的核心叙事载体。《雪豹》延续此脉络，片中密集的现代符号可分为两类：“工具性符号”如自嗨锅、生日蛋糕，代表生活方式的侵入；“媒介性符号”如摄影机、执法记录仪、手机，则成为媒介规训力量的载体，重塑着人际互动与认知方式。

借助戈夫曼的“拟剧理论”，这些媒介镜头构建了一个“前台表演”空间。电视台摄影师为捕捉“争议性”画面不断调整角度，其镜头选择是基于新闻价值的筛选，而非客观记录；金巴面对镜头时的愤怒，部分是对“传播力”的认知后的表演，以期博取同情。这些场景共同揭示，现代媒介不仅改变信息传播，更通过一种“监视性凝视”，催化了“表演性互动”，深刻重塑了传统的人际关系模式。

凝视与回望：精神 困境与寓言升华

“凝视与回望”的视觉形式，将议题从外部行为引向内在精神层面，成为串联全片的关键。影片中丰富的视

点镜头，首先在内部构建了角色间的凝视关系：喇嘛与雪豹的对视，是信仰者对神圣生命的敬畏与确认；金巴突然转向镜头的直视，则是本土生存者对外部观察者的犀利反驳。

进而，这种凝视延伸至角色与观众之间。雪豹困惑的直视，叩问人类干预自然的边界；喇嘛平静的回望，引发观众对自身认知的反思；金巴愤怒的注视，迫使观众直面其未被看见的诉求。

这种递进的凝视结构，构建了超越剧情的情感与伦理连接。

从叙事整合角度看，这些凝视瞬间与此前的生态悖论、媒介渗透共同构成了一个完整的现代性寓言阐释框架。

雪豹兼具的“神圣性”与“破坏性”，正是现代性对藏区双重影响的具象化象征——既带来可能性，也造成价值消解与生存重构。喇嘛、金巴、记者所代表的不同立场与实践，映射出藏地在现代转型中面临的多元价值困境。万玛才旦将这一核心事件，使具体的生态冲突升华为具有普遍意义的现代性寓言。



人物 专访

首次在中国内地办赛，“东亚超级联赛”CEO李小龙：

希望CBA球队加入“东超”

澳门黑熊队与桃园领航猿队在泉州华侨大学林淑真体育馆的一战，对“东亚超级联赛”来说具有十分重要的意义——这是“东超”首次进入中国内地，被视为“东超”开拓内地市场的探路试验。“东超”CEO李小龙日前接受羊城晚报记者独家专访时表示：“我们一直希望CBA的球队能够加入我们，中国篮球市场对我们很重要。”

选择泉州是机缘巧合

“虽然我们一直希望CBA的球队加入我们，但此次在华侨大学打这场比赛，的确有些机缘巧合。”李小龙透露，黑熊队的主场一直设在澳门，但由于十五运会场馆很紧张，他们一直在寻找新赛季的主场。当时他们考虑过东莞、深圳、珠海这些地方，恰好去年黑熊队与CUBAL的华侨大学队共建合作，“我们就顺理成章地考察了华侨大学的这个场馆，觉得非常适合我们的比赛，于是就定了下来。”

“无论是在学校、城市，或者是一个篮球俱乐部里的体育馆，最重要的是能量、氛围要好，这一点我对‘魔鬼主场’之称的华侨大学体育馆充满信心。”

黑熊队与华侨大学队“合二为一”，其中加入了一些征战CUBAL的核心球员，比如叶润峰、郭辰宇等，他们在当地都有很大的影响力，“会提高整支队伍的知名度”。同时，这些大学生球员与职业球员同训同练同赛，也能够提高自身的球技，“这对双方都是好事。”

“中国篮球市场对我们很重要”

“此前的‘超级8’、‘非凡12’赛事，都有CBA球员参加，像深圳、辽宁、浙江广厦这些队都曾经参加过。后来由于各种原因，CBA球队缺席了多年‘东超’。”每次采访，李小龙都会提及CBA球队加入的愿望，在他心里，CBA球队代表着亚洲篮球在最高水平以及中国内地庞大的市场。

“我们一直在扩充参赛队伍，从开始的8支到10支，再到底的12支，包括日本B.LEAGUE篮球联赛、韩国KBL、中国台北TPBL、菲律宾联赛，前年我们加上了中国香港和中国澳门的球队，去年我们增加了蒙古国的球队，今年我们会从12支球

队再扩到16支球队。”他认为，无论参赛规模如何扩充，缺失了中国内地的球队对于“东超”而言都是不完整的。

除了本次比赛设在泉州，李小龙透露心中已经有其他“落地”的备选城市，“我非常看好武汉。他们的体育馆设施非常好，交通方便，他们暂时没有CBA球队，所以我觉得当地的球迷会非常支持‘东超’有一支球队在比赛”。

“除了我们需要中国内地的市场外，球迷也需要更高水平的篮球赛事，这是双向的。”李小龙认为，“东超”是东亚地区除了中国内地外最高水平的篮球赛事，“像日本、韩国、菲律宾等联赛的冠亚军都会参赛，他们队伍中的很多球员都是国家队的队员，多与他们对抗，会增加很多实战经验，这对于中国国家队球员水平提高也会有帮助”。

除了赛事层面，李小龙认为“东超”能够给CBA在市场开拓方面一点提示。“篮球赛事不光是比赛，还有娱乐以及其他附加东西。比如日本冲绳琉球黄金帝王队，门票来源有53%来自女性，她们为什么这么热衷看球赛，因为期间还有音乐节、购物节等，而女性参与度高的话，对于赞助商也是非常乐见的。”

下赛季再扩军至16支队

本赛季“东超”增加了蒙古国的球队，其中乌兰巴托野马队首战就在客场赢了东京电击队，爆出一个不小的冷门。“很多人只知道蒙古国的三人篮球厉害，但其实他们的五人篮球也很不错，他们能够在客场击败日本球队，令很多人惊喜。”

李小龙认为，扩军是为了增加影响力，“我们会严格控制进入联赛的队伍，至少会保证水平达到亚洲顶尖的水平。”他透露，“东超”增加到12支队后，小组赛会产生6支争冠队伍，成绩最好的前两名直接进入半决赛，另外四支队交叉淘汰，胜者与前者争夺决赛资格。

“是的，规模比以往都要大，除了赛程长了外，其间我们还准备办一些其他活动，其中最重要的就是体育峰会，我们会邀请很多国家的相关人士参会，当然也包括一些有名俱乐部的投资者，这其实就是一个体育职业峰会。”

文/羊城晚报记者 周方平
图/主办方提供



“东超”CEO李小龙(中)



《雪豹》海报

中国信达资产管理股份有限公司广东省分公司 与中山市高远精密科技有限公司债权转让暨债务催收联合公告

根据中国信达资产管理股份有限公司广东省分公司与中山市高远精密科技有限公司签订的债权转让协议，中国信达资产管理股份有限公司广东省分公司已将依法享有的对下列借款人和担保人的债权及担保权利依法转让给中山市高远精密科技有限公司，现以公告方式通知债务人和担保人。请借款人和担保人或借款人、担保人的承继人向中山市高远精密科技有限公司履行还款义务（若借款人、担保人因各种原因发生更名、改制、歇业、吊销营业执照或者丧失民事主体资格等情形，请相关承债主体、清算主体代为履行义务或者承担清算责任）。

特此公告。

中国信达资产管理股份有限公司广东省分公司
中山市高远精密科技有限公司
2026年1月12日

序号	债务人名称	借款合同号	贷款本金余额	利息	本金罚息	利息罚息	担保人名称	担保合同号
1	佛农商0301组借字第09001号；广东春江云计算有限公司	0301组借字第09001号；佛农商0301组借字第09001号	48,777,700.00	372,596.44	3,507.93	2,291.63	广东智江网络有限公司；佛农商0301高保字第09002号；佛农商0301高保字第09003号	

注：本公司当中内容如有错漏，以借款人、担保人等原已签署的交易合同或生效法律文书为准。

中山市高远精密科技有限公司与中山香山资产经营有限公司 债权转让暨债务催收联合公告

根据中山市高远精密科技有限公司与中山香山资产经营有限公司签订的债权债务转让协议，中山市高远精密科技有限公司已将依法享有的对下列借款人和担保人的债权及担保权利依法转让给中山香山资产经营有限公司，现以公告方式通知债务人和担保人。请借款人和担保人或借款人、担保人的承继人向中山市高远精密科技有限公司履行还款义务（若借款人、担保人因各种原因发生更名、改制、歇业、吊销营业执照或者丧失民事主体资格等情形，请相关承债主体、清算主体代为履行义务或者承担清算责任）。

特此公告。

中山市高远精密科技有限公司
中山香山资产经营有限公司
2026年1月12日

序号	债务人名称	借款合同号	贷款本金余额	利息	本金罚息	利息罚息	担保人名称	担保合同号
1	佛农商0301组借字第09001号；佛农商0301组借字第09001号；佛农商0301组借字第09001号	0301组借字第09001号；佛农商0301组借字第09001号；佛农商0301组借字第09001号	48,777,700.00	372,596.44	3,507.93	2,291.63	广东智江网络有限公司；佛山市南康投资开发有限公司；佛山市南康投资开发有限公司；佛农商0301高保字第09002号；佛农商0301高保字第09003号	

注：本公司当中内容如有错漏，以借款人、担保人等原已签署的交易合同或生效法律文书为准。